

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 3
с углубленным изучением отдельных предметов
имени Героя России Игоря Ржавитина»

**Аналитическая справка о состоянии профилактической работы
за 2022-2023 учебный год**

Профилактическая работа в МАОУ «СОШ №3» в 2022-2023 учебном году велась по следующим направлениям: *профилактика правонарушений, преступлений и безнадзорности, профилактика вредных зависимостей* (алкоголь, табакокурение, сифилинг, наркотические средства и психоактивные вещества, ВИЧ/СПИД), *профилактика экстремизма и склонности к насилию, профилактика суицидального поведения, профилактика буллинга (моббинга)*.

В профилактическую деятельность были вовлечены все участники образовательных отношений: педагоги, учащиеся, родители. Большую помощь в работе оказывали субъекты профилактики: КДНиЗП, ПДН МО МВД России «Ревдинский», управление образования городского округа Ревда, кабинет медико-социальной помощи «Подросток» при ГБУЗ СО «Ревдинская городская больница», отдел опеки и попечительства УСП, ГИБДД, МЧС, ЦРМ, учреждения культуры и спорта, дополнительного образования и др.

Работа по профилактике правонарушений. В начале года был сформирован банк данных обучающихся, состоящих на разных видах учета, требующих к себе повышенного внимания со стороны педагогов.

Классными руководителями была собрана информация о занятости детей в учреждениях дополнительного образования и внеурочной деятельности. Составлены социальные паспорта классов.

На начало года на ВШУ состояло 5 человек, один из которых параллельно состоял на учете в ПДН и ТКДНиЗП. В середине сентября по решению Совета профилактики на ВШУ было поставлено ещё 2 человека. За каждым из 7 подопечников был закреплен куратор, который в течение года проводил с учащимися целенаправленную работу согласно планам индивидуальной профилактической работы (ИПР).

На конец учебного года (июнь) внутришкольный учет насчитывал 4 человека. С учета были сняты 3 обучающихся (два из них успешно прошли итоговую аттестацию, получили аттестаты об общем образовании, тем самым завершив обучение в МАОУ «СОШ №3»; 1 учащийся, состоящий на учете в ПДН и ТКДНиЗП перешел в другую образовательную организацию в связи с переездом в другой город).

Целью профилактической работы являлось предупреждение правонарушений, бродяжничества, безнадзорности, беспризорности, девиантного поведения учащихся, правовое воспитание, просвещение всех участников образовательного процесса.

В системе профилактической деятельности школы выделяются два направления: меры общей профилактики, обеспечивающие вовлечение всех учащихся в жизнь школы, и меры специальной профилактики, состоящие в выявлении учащихся, нуждающихся в особом педагогическом внимании, и проведении работы с ними на индивидуальном уровне.

Работа по правовому воспитанию и профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних в МАОУ «СОШ №3» носит систематический характер и проводится по направлениям:

- а) профилактическая работа;
- б) организация досуговой деятельности;
- в) работа с законными представителями;

- д) организация полезной занятости и активного отдыха учащихся во время каникул;
- е) работа с детьми девиантного поведения;

В школе реализуется комплекс мер, направленных на повышение социального-правового статуса семьи, психолого-педагогической компетентности родителей, формирование у них сознательного и ответственного отношения к выполнению своих обязанностей по воспитанию, содержанию и обучению своих детей.

Должное внимание уделяется просвещению родителей. Классные руководители, заместитель директора по ВР, педагог-психолог проводят родительские собрания, лекции: «Предупреждение вредных привычек у подростков», «Значение правового воспитания в формировании личности подростка», «Правовая ответственность несовершеннолетних».

В профилактической работе с детьми, особое внимание уделяется привлечению несовершеннолетних к занятиям физической культурой, спортом и творчеством, организации отдыха и занятости подростков в каникулярный период, оказание социально-психологической помощи детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, работает психолого-педагогический консилиум и служба школьной медиации.

В школе проводятся различные праздники, соревнования, конкурсы, социально-значимые акции. Работают кружки и секции, в том числе кружки: «Юный правовед», дружины юных инспекторов движения «Рыцари дорог», дружины юных пожарных «Огнеборцы», которые ведут планомерную профилактическую работу, проводят различные рейды.

Учащиеся вовлекаются в работу органов ученического самоуправления. В начале учебного года были открыты Центр детских инициатив и первичное отделение российского движения детей и молодежи «Движение первых».

В период осенних и весенних каникул в школе работал профильный лагерь по подготовке учащихся 9, 11 кл. к государственной итоговой аттестации.

Для предупреждения правонарушений среди несовершеннолетних классными руководителями осуществлялся ежедневный контроль посещаемости учебных занятий, выявлялись причины пропусков, проводились мероприятия по их устранению.

В целях раннего выявления девиантного поведения и социального неблагополучия в семьях, коррекции поведения подростков, коррекции детско-родительских отношений проводились беседы-консультации с классными руководителями, с подростками и их родителями. На сайте школы были размещены материалы по профилактике правонарушений, с которыми могли ознакомиться родители.

Для методического сопровождения педагогов материалы по профилактике правонарушений размещались на Сервере. Ежемесячно проводились заседания Совета по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних с приглашением учащихся и родителей. Каждый случай правонарушений и нарушений дисциплины не оставался без внимания. На заседаниях Совета профилактики принимались совместные решения по коррекции поведения учащихся, выявлялись причины и принимались адекватные меры, давались рекомендации родителям по воспитанию детей.

За 2022-2023 учебный год учащимися МАОУ «СОШ №3» преступления и административные правонарушения не зафиксированы, о чем свидетельствует официальная информация начальника ПДН ОУУП и ПДН МО МВД России «Ревдинский» майора полиции Н.П.Баженовой.

Однако, в течение 2022-2023 уч.г. на заседаниях ТКДНиЗП были рассмотрены персональные дела 15 учащихся школы (в основном, по вопросам нарушения правил дорожного движения и комендантского часа). В связи с этим в следующем учебном году необходимо усилить работу по данным направлениям.

Профилактика вредных зависимостей. Работа по профилактике наркомании, употреблению ПАВ, алкоголизма, табакокурения, сифилиса, ВИЧ/СПИД и формированию у обучающихся установок на здоровый образ жизни велась в соответствии с планом работы школы, утвержденным директором школы приказом № 185-Д от 30.08.2022г., а также планами работы классных руководителей. Целью данной работы являлось создание условий для

формирования активно-отрицательной позиции по отношению к наркотикам и вредным привычкам у школьников.

Все профилактические мероприятия были направлены на решение следующих задач:

- формирование у обучающихся психологического иммунитета к наркотикам, алкоголю, табаку;
- формирование у школьников установок на ведение здорового образа жизни и улучшение их духовно-нравственной культуры;
- активизация разъяснительной работы среди родителей по вопросам профилактики наркомании, алкоголизма, табакокурения;
- проведение работы с родителями, направленной на формирование в семьях здоровье сберегающих условий здорового образа жизни, профилактику вредных привычек;
- предоставление подросткам объективной информации о негативных последствиях приема ПАВ, алкоголя и табака.

Основные направления работы.

- 1) Работа с детьми (общая воспитательная педагогическая работа с учащимися; работа по выявлению подростков, которые могут быть склонны к употреблению ПАВ; индивидуальная работа с детьми «группы риска»).
- 2) Работа с педагогическим коллективом (подготовка учителей к ведению профилактической работы; организационно-методическая работа с педагогами).
- 3) Работа с родителями: информирование и консультирование родителей по проблемам наркомании, употребления ПАВ, алкоголя, курения, ВИЧ/СПИД.

В рамках работы по данному направлению в 2022-2023 учебном году в школе были организованы и проведены:

- социально-психологическое тестирование обучающихся (СПТ), направленное на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ;
- классные часы, беседы по профилактике употребления ПАВ и формированию установки на здоровый образ жизни: «У бездны на краю», «Наркомания-знак беды», «Осторожно-вейп» и др.;
- выставка рисунков и плакатов «Мы за ЗОЖ!»;
- устный журнал по профилактике ВИЧ/СПИД в рамках недели правовых знаний «Правовой компас».

В СПТ приняли участие 438 обучающихся школы в возрасте от 13 до 18 лет. На основании выборки и анализа достоверных и недостоверных ответов автоматически были рассчитаны значения, формирующие латентный и явный риск вовлечения. По итогам СПТ 44 обучающихся вошли в «группу риска» с повышенной вероятностью вовлечения. Из них 6 человек (из 7,8, 9 кл.) продемонстрировали явный уровень рискогенности. Латентный уровень был зафиксирован у 38 обучающихся. Педагогом-психологом был разработан и реализован (совместно с кл.руководителями) план коррекционной и развивающей работы с обучающимися «группы риска». Использовались групповые и индивидуальные формы работы.

По итогам проведения СПТ учащиеся школы в январе-марте 2023 г. прошли профилактический медицинский осмотр у детского психиатра-нарколога. Признаков немедицинского потребления наркотических и психотропных веществ выявлено не было.

Теме профилактики вредных зависимостей несовершеннолетних уделялось внимание и на классных родительских собраниях.

На школьном сайте и Сервере размещены материалы по данной проблеме.

Школа приняла участие в межведомственных профилактических акциях «За здоровье и безопасность наших детей», «Дети России», «Сообщи, где торгуют смертью».

В течение 2022-2023 уч.г. на заседаниях КДН и ЗП, Совета профилактики персональные дела учащихся школы по вопросу употребления наркотических средств, ПАВ, алкоголя не рассматривались.

Профилактика экстремизма, скулштинга, воспитание толерантности – одно из важных направлений работы школы. Работа по профилактике экстремизма и терроризма, скулштинга, воспитанию толерантности, гармонизации межконфессиональных, межэтнических и межличностных отношений в молодежной среде велась согласно разработанному и утвержденному плану профилактической работы.

- Организовано дежурство администрации школы, учителей, которое обеспечивает безопасное пребывание людей в здании школы, постоянный контроль за территорией школы и прилегающей местности;
- Разработан план проведения антитеррористических мероприятий;
- Имеется паспорт безопасности;
- Разработаны планы и схемы эвакуации персонала и людей при угрозе возникновения и совершенном террористическом акте;
- Разработаны должностные инструкции.

С учащимися систематически проводились инструктажи по безопасности по темам: «Действия при обнаружении подозрительных взрывоопасных предметов», «Действия при угрозе террористического акта», «Правила поведения и порядок действий, если вас захватили в заложники», отработка практических навыков по действиям во время эвакуации. На школьном сайте, Сервере, информационных стенах была размещена информация по вопросам безопасности. Проводилась сверка библиотечного фонда с федеральным списком экстремистских материалов. Классными руководителями велся мониторинг социальных сетей учащихся.

2 сентября прошел митинг памяти жертв терроризма и тематический классный час «Беслан: мы не вправе забыть». В рамках Месячника безопасности (сентябрь) были проведены беседы «Экстремизму и терроризму-нет!», «Терроризм-угроза обществу». В рамках недели толерантности (ноябрь) прошли акции «Мы в ответе за тех, кого приучили», «Своих не бросаем», беседы «Радости и сложности общения», «Ребята, давайте жить дружно!» и др.

На часах общения велись беседы о недопущении межнациональной вражды и экстремизма с разъяснением административной и уголовной ответственности подростков и их законных представителей. В гостях у ребят побывала инспектор ПДН Баженова Н.П.

Бесконфликтному общению были посвящены тренинги, которые проводила школьный психолог Денисова Л.С.

Тему профилактики экстремизма и терроризма, воспитанию толерантности, гармонизации межконфессиональных, межэтнических и межличностных отношений затрагивали классные руководители на родительских собраниях.

Отсутствие проявлений экстремистского характера среди учащихся школы свидетельствует об успешности проводимой профилактической работы.

Профилактика суициального поведения. В течение всего учебного года систематически велась работа по профилактике и предупреждению детского суицида.

Реализация плана по профилактике и предупреждению детского суицида осуществлялась через совместную работу администрации школы, классных руководителей, учителей-предметников, педагога – психолога.

В воспитательных планах классных руководителей данное направление было отражено через организацию внеклассных мероприятий, привлечение учащихся в различные кружки и секции. Мероприятия для детей подсказывали им ответы и пути решения трудных жизненных проблем, конфликтных ситуаций в семье, школе, личной жизни. Большое внимание уделялось практическим занятиям, с оказанием психологической поддержки, по необходимости индивидуальной помощи. Цель занятий – учить детей правильно реагировать и осознавать свои ошибки, анализировать свои поступки и их последствия, учить преодолевать трудности и неприятности жизни, делать выбор и отвечать за последствия перед собой и окружающими, помочь наладить контакты со сверстниками и взрослыми, повышать стрессоустойчивость организма.

Проводилось психологическое просвещение педагогов и родителей по вопросам дезадаптивного поведения детей и подростков, в том числе суициального, о мерах профилактики суицида среди детей и подростков.

С целью предупреждения кризисных состояний и коррекции психологического неблагополучия учащихся классными руководителями при участии педагога-психолога осуществлялась коррекционно-развивающая деятельность: классные часы, тренинги с учащимися, ориентированные на знакомство со своими психологическими особенностями, сильными и слабыми сторонами, способами их коррекции, способами снятия тревожности; тренинги межличностного общения, мастерские ценностных ориентаций.

Традиционно в мае в школе прошел Международный день Телефона доверия.

Информация и методические рекомендации по профилактике суицидального поведения размещены на школьном сайте и Сервере.

Профилактика буллинга. Директором школы был утвержден план мероприятий по профилактике и предотвращению буллинга, целью которого является создание благоприятных условий для успешного развития каждого ребенка, сохранения физического, психического и психологического здоровья.

Задачи:

- оказание компетентной помощи педагогам и родителям в вопросах обучения и воспитания;
- предупреждение возникновения явлений отклоняющегося поведения у обучающихся;
- развитие коммуникативных навыков, формирование ответственного отношения у подростков к своим поступкам;
- обучение навыкам мирного разрешения конфликтов.

В течение 2022-2023 уч.г. в рамках недели толерантности прошли беседы: «Радости и сложности общения», «Ребята, давайте жить дружно!», «Все вместе –душа на месте», просмотр и обсуждение фильмов, в которых затрагивается проблема буллинга.

Классные руководители следили за психологическим климатом в классах, учили детей бесконфликтному поведению.

Школьным психологом было организовано проведение консультаций для учащихся, педагогов и родителей по профилактике конфликтных ситуаций в детском коллективе, в общении, по вопросам оказания поддержки неуверенным, отвергнутым детям, создании ситуации успеха.

В феврале 2023г. в школе прошли общешкольные родительские собрания в параллелях 5-8 классов по теме «Буллинг-травля в школе». Перед родителями выступила клинический психолог детской городской больницы Т.В.Филькова. Она в доступной форме рассказала о причинах, признаках, последствиях буллинга, о том, какую помочь можно оказать детям, которых травят.

Случаев буллинга в детской среде МАОУ «СОШ №3» не выявлено.

29.06.2023

Заместитель директора по ВР

Н.А.Ульяновская